

INFORMACIONES INTERESANTES

LA SANIDAD MILITAR EN AFRICA

Como funciona. Estado sanitario del Ejército en Marruecos

Cometeríamos una injusticia, si en este trabajo destinado a informar de todos los servicios sanitarios del Norte de Africa, no incluyéramos a Sanidad Militar. Labor admirable ha desarrollado este Cuerpo por tierras de moros y ella constituye la vanguardia de nuestra acción marroquí. De sus filas ha salido la casi totalidad de quienes hoy actúan al frente de hospitales y enfermerías y en los dispensarios rurales. Sus médicos no se limitaron a cuidar de la salud del soldado, función primordial aquí donde siempre ha existido un contingente armado muy numeroso, especialmente durante los años de rebelión, si no que de los cuarteles y campamentos saltaron a las cabillas practicando el bien en los indígenas sin interrogarles antes respecto al bando, amigo o insumo, en que podrían encontrarse. Ellos han contribuido poderosamente a preparar los espíritus de los cobileños para aceptar la paz. También con su dominio de la ciencia de curar han sido causa muy interesante de la pacificación espiritual que ha seguido a la de las armas. Es, pues, de justicia, referirnos a la organización de Sanidad Militar para que el lector español que aquí tenga un deudo o un amigo, cumpliendo deberes con la Patria, se sienta tranquilo.

En dos grandes partes hay que dividir esta ciencia. La como funciona el servicio sanitario militar. 2.º Estado sanitario del Ejército de Marruecos.

Primera parte.—Como funciona Sanidad Militar

DIRECCION DEL SERVICIO. — Está a cargo del coronel Inspector de fuerzas y servicios de Sanidad Militar quien, en relación constante con el Mandó estudia los problemas de su especialidad castrense proponiendo mejoras y cumpliendo y haciendo cumplir los reglamentos. Mensualmente verifica revistas de inspección, recorriendo toda la zona, a fin de tener un conocimiento directo y subjetivo de las necesidades sanitarias, dando cuenta del resultado al Excmo. señor General Jefe Superior, quien así tiene un excelente elemento de juicio para ordenar, como siempre lo hace, cuantas mejoras se solicitan.

En cada una de las cuatro Circunscripciones en que la zona se divide (Ceuta-Tetuán, Melilla, Larache y Rif) existe un teniente coronel médico que es el propio tiempo director del hospital de la plaza en que reside y ejerce el cargo de jefe de Sanidad, revisando también los servicios sanitarios todos los meses y dirigiendo el racional, estando bajo la dependencia militar del Excmo. señor General Jefe de su Circunscripción y técnicamente de la Inspección antes citada.

Bajo esta dirección funcionan los siguientes elementos:

1.º HOSPITALES. — Los hay en todas las guarniciones importantes, dos en las de Ceuta, Larache y Melilla, y uno en las de Tetuán, Xauen, Alcázarquivir y Targuist. Son de primera categoría los de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla, y tienen cuantos elementos de asistencia exige el estado actual de la ciencia de curar; así, además de las clínicas médicas, tienen las de infecciosas, perfectamente aisladas, incluso en diferente hospital, cuando hay dos en la plaza; clínicas de cirugía, con excelentes quirófanos, entre los que destaca el inmejorable grupo operatorio Gómez Ulla del hospital de Ceuta; servicio de Radiología y Electroterapia; clínicas especiales de oftalmología, oto-rino-laringología, dermatología y venerología; clínicas especiales para clases del Ejército y jefes y oficiales; y servicios farmacéuticos y administrativos. Los dementes tienen también clínicas propias, aunque en ellas solo se les asiste momentáneamente, mientras se resuelve su evacuación a la clínica militar del Manicomio de Ciempozuelos.

Aunque las edificaciones responden a tipos varios dependientes de su época o de las necesidades del momento, todos reúnen las mayores garantías higiénicas, y algunos resultan modelos no solo dentro del Protectorado, sino al lado de los mejores peninsulares.

El personal médico, posee diplomas de especialidad en las disciplinas que lo requiere, auxiliando al médico, personal de practicantes titulados, soldados sanitarios, enfermeros civiles y hermanas de la Caridad.

La capacidad en camas entre todos los hospitales es de unas 3.500.

LABORATORIOS DE ANALISIS. — Funcionan en Ceuta, Tetuán, Larache, Melilla y Villa Sanjurjo, y están bajo la dirección de médicos militares diplomados en el Instituto de Higiene Militar. En ellos se verifican toda clase de análisis clínicos de los hospitales y para el público militar, y también análisis de orden higiénico como son los de las muestras de sustancias alimenticias que remiten las Juntas de plaza y guarnición y las comisiones gestoras de los hospitales con lo que se consigue que la alimentación del soldado sano y enfermo tenga por base sustancias de la mejor calidad y exentas de sofisticaciones. Finalmente preparan productos terapéuticos, como autovacunas, y practican el tratamiento antirrábico.

ENFERMERIAS. — Repartidas por todo Marruecos existen enfermerías de tránsito en número de 13, denominadas así, porque en ellas se asiste únicamente el tiempo preciso mientras se verifica la evacuación a los hospitales bases. Están situadas en los principales campamentos y posiciones militares, unidas hacia el interior con servicio de evacuación sobre ellas y a su vez con los hospitales por vehículos automóviles o auto-ambulancias.

SANATORIOS ANTIPALUDICOS. — El paludismo, ha merecido especial atención y además de los hospitales, donde ingresan para recibir asistencia, y donde se precisa el diagnóstico con análisis hemológicos en los laboratorios, existen los sanatorios. Son tres, situados en excelentes condiciones climáticas, donde ingresan después de desaparecidos los accesos febriles, y donde hace el soldado exclusivamente vida higiénica y de sobrealimentación, para cuyo fin sobre el importe del rancho se gasta por enfermos dos pesetas.

Estos sanatorios cumplen además la misión de proteger la sanidad peninsular, pues en vez de enviarlos a España con licencia por enfermo, convalecen allí, evitándose la difusión palúdica, ya que pueden ser vectores del hemobozorio específico.

COMANDANCIAS DE SANIDAD. — Además de lo que se lleva dicho, existen tropas de Sanidad Militar agrupadas en dos comandancias (Ceuta y Melilla), mandadas por médicos y que tienen por misión:

1.º Instruir al personal sanitario que ha de prestar servicio en los hospitales por medio de sus Compañías de Plaza.

2.º Transportar los enfermos, por medio de organizaciones a lomo (artolas y literas), desde las posiciones y puestos militares a las enfermerías de tránsito.

3.º Transportar las enfermas desde estas a los hospitales por medio de auto-ambulancias de las que existen 81 (marcas Hispano, Benz y Chevrolet principalmente).

4.º Hospitalizar en épocas de operaciones en los hospitales móviles, curiosos y bien organizados elementos que llevan toda clase de servicios, incluso barracas operatorias, en las que actúan equipos quirúrgicos integrados por un cirujano, un médico ayudante, un practicante anestesiador, dos sanitarios y una Hermana de la Caridad.

5.º Servicio de higiene, destinado a sanear el campo de batalla, desinfección de locales y ropas, despojamiento y dichado del personal etc. Posee elementos móviles (de tracción animal y mecánica) constituido por poblabilizadoras de agua, estufas de desinfección etc. y elementos fijos como son estaciones de desinfección y despojamiento, entre las que se cuenta la estación Vizcaya de Melilla, modelo en su clase, capaz de desinfectar ropas y personal de un batallón en menos de una hora. Además posee tres laboratorios de análisis móviles, constituido por un automóvil para análisis bacteriológico y otro higiénico, los cuales se desplazan a donde conviene.

PARQUES SANITARIOS. — Existen en Melilla y Ceuta, con varios depósitos dependientes de ellos, y surten al Ejército el material sanitario que necesita (cajillas, botiquines, material de cura, instrumental, coches ambulancias, motocañillas, etc., etc.)

SERVICIO FARMACEUTICO. — Además de las farmacias de los hospitales, existen otras de venta al público militar, y depósitos de medicamentos.

SERVICIO SANITARIO EN LOS CUERPOS. — Toda esta organización parte, como base fundamental del servicio regimiento, donde existen, en cada Cuerpo, uno o varios médicos militares, según la plantilla, con soldados practicantes y camilleros. Tienen botiquín fijo y material sanitario para campaña. Al ingreso en filas sufren los reclutas la vacunación antivaricélica y antitífica; se dan conferencias sobre temas sanitarios y cada cuartel tiene establecido un servicio de profilaxis antivébrica que funciona a todas horas; y además de las prácticas preventivas, que son obligatorias, se lleva un registro especial donde, entre otros datos, se especifica el lugar del posible contagio, para que, en el caso de aparecer las autoridades militares den noticia a las civiles a los efectos correspondientes.

Los soldados enfermos pasan de los Cuercos a los Hospitales en auto-ambulancias.

Las posiciones y campamentos que ocupan los Cuercos reúnen las convenientes condiciones higiénicas, pues además de la policía esmerada que los jefes disponen, cuentan con buenos depósitos de agua potable; letrinas de campaña cuya situación y alejamiento están bien determinadas, para evitar sobre todo la contaminación de las aguas de bebida y uso culinario, hornos crematorios para la destrucción del estercol y materias contaminadas, y finalmente, en la mayoría estacionales portátiles de duchas y estufas locomóviles de desinfección, con cuyos medios se somete periódicamente al soldado a lavados generales y a renovar sus ropas una vez desinfectadas, y en las que no lo hay, acuden los equipos móviles con los elementos precisos cuando son requeridos.

Segunda parte.—Estado sanitario del Ejército de Marruecos

Puede calificarse de bueno, como lo demuestran las estadísticas que mensual y anualmente se elevan a la Sección de Sanidad del Ministerio del Ejército, y refiriéndonos a la anual del año último, resulta que los soldados hospitalizados han sido un 3,50 por 100 de la guarnición total, cuya cifra es lo suficientemente elocuente para requerir mayores ampliaciones.

Independientemente de las afecciones quirúrgicas y de especialidades, que hoy, en la paz que tan aseguradamente se goza dan origen a un movimiento similar al civil en la Península solo habría que añadir, que las afecciones médicas que se asientan son las vulgares y corrientes en las diversas estaciones del año, aparte los casos esporádicos de paratuberculosis y sarampión, que con otras erupciones se presentan a la incorporación de los reclutas, como casos importados en su mayoría.

Pero, lo que merece especial mención es cuando se relaciona con las enfermedades evitables, pues como resultado de las prácticas vacunoterápicas ya reseñadas anteriormente al tratar de los Cuercos, han desaparecido de las estadísticas dos temibles entidades nosológicas: la viruela y la fiebre tifoidea, y aunque se asientan afecciones gastro intestinales, en proporciones moderadas, son independientes de los tipos ebérranos y paratíficos.

Conviene ahora añadir que, cuando hace unos años hubo cierta alarma por haber aparecido algún caso de peste bubónica, importada de la zona francesa, se procedió inmediatamente a la vacunación antipestosa, con lo que se abortó el peligro en absoluto, juntamente con la práctica de las medidas reglamentarias de aislamiento y una intensa campaña de desratización, la que, ahora, de un momento a otro, se sigue llevando a efecto en los campamentos.

Las enfermedades venéreas sífilíticas dan un porcentaje de 0,30 por 100, cifra que se ha obtenido con relación a la fuerza en filas, toda integrada por personas jóvenes, y por lo tanto lógicamente abocadas a estos contagios; debiendo también tenerse presente que está recargada por los que presentan enfermedades de esta índole a su incorporación a filas.

La tuberculosis no solo pulmonar sino de todos los órganos, determina un 0,01 por 100, cifra parecida a las de los Ejércitos no coloniales, advirtiéndose igualmente lo que antes, es decir que se cuentan no solo los que adquieren en filas, sino los que fueron excluidos por inútiles a su incorporación.

En último término nos ocupamos del paludismo, por ser uno de las enfermedades típicas de la zona, y precisando la cuestión diremos que en el último mes de Mayo ingresaron en los hospitales 160 palúdicos y teniendo en cuenta que la fuerza en revista ha sido 70.954 resulta como cifra relativa el 0,20 por 100 muy escasa con relación a años anteriores, demostrando el éxito de las medidas campañas antipalúdicas, objeto de desvelo por las autoridades sanitarias y militares, y de los llamados a ejecutarla. En los Cuercos los médicos están para que la vacunación preventiva de la zona sea regular, y los servicios de higiene con diversos equipos móviles, sanean el terreno, petrolizan o vendilizan charcos y ranos, y echan en los ríos y lagunas peces larvicidas del género gambusia que se aclimatan y reproducen con facilidad.

Agregaremos finalmente, que de los palúdicos ingresados en el mes de Mayo, la mayoría lo fueron de tipo secundario, y que 23 consta lo adquirieron en la Península.

Agredimos ahora a la zona francesa, para que, cuando hace unos años hubo cierta alarma por haber aparecido algún caso de peste bubónica, importada de la zona francesa, se procedió inmediatamente a la vacunación antipestosa, con lo que se abortó el peligro en absoluto, juntamente con la práctica de las medidas reglamentarias de aislamiento y una intensa campaña de desratización, la que, ahora, de un momento a otro, se sigue llevando a efecto en los campamentos.

Las enfermedades venéreas sífilíticas dan un porcentaje de 0,30 por 100, cifra que se ha obtenido con relación a la fuerza en filas, toda integrada por personas jóvenes, y por lo tanto lógicamente abocadas a estos contagios; debiendo también tenerse presente que está recargada por los que presentan enfermedades de esta índole a su incorporación a filas.

La tuberculosis no solo pulmonar sino de todos los órganos, determina un 0,01 por 100, cifra parecida a las de los Ejércitos no coloniales, advirtiéndose igualmente lo que antes, es decir que se cuentan no solo los que adquieren en filas, sino los que fueron excluidos por inútiles a su incorporación.

En último término nos ocupamos del paludismo, por ser uno de las enfermedades típicas de la zona, y precisando la cuestión diremos que en el último mes de Mayo ingresaron en los hospitales 160 palúdicos y teniendo en cuenta que la fuerza en revista ha sido 70.954 resulta como cifra relativa el 0,20 por 100 muy escasa con relación a años anteriores, demostrando el éxito de las medidas campañas antipalúdicas, objeto de desvelo por las autoridades sanitarias y militares, y de los llamados a ejecutarla.

En los Cuercos los médicos están para que la vacunación preventiva de la zona sea regular, y los servicios de higiene con diversos equipos móviles, sanean el terreno, petrolizan o vendilizan charcos y ranos, y echan en los ríos y lagunas peces larvicidas del género gambusia que se aclimatan y reproducen con facilidad.

Agregaremos finalmente, que de los palúdicos ingresados en el mes de Mayo, la mayoría lo fueron de tipo secundario, y que 23 consta lo adquirieron en la Península.

plares de ganado lanar, cabrío y porcino, aves de gallinero, aves acuáticas, conejos y otros.

Con objeto de albergar durante la inauguración de la Exposición de Ganados, a las autoridades que concurrían al acto, el Alto Comisario ha enviado una magnífica tienda de campaña.

Marianito Peré

Nuestro querido amigo el Vocal de la Junta Municipal don Mariano Peré y su joven esposa, se hallan en estos momentos bajo el peso de una gran desgracia.

Su muchísimo hijo Marianito Peré, angelical criatura de ocho años de edad, subió al cielo el jueves, a la una y media de la tarde, víctima de rápida y cruel enfermedad, que la ciencia médica fue impotente para contrarrestar sus progresos.

Cuando ya hacía tiempo estaba completamente curado de la enfermedad de la pleura, marchó a una magnífica finca de la serranía de Córdoba, acompañado de sus padres y de sus tíos los señores de Lobera, que amorosamente le prodigaron sus afectos y cuidados.

El lunes sufrió un acceso de fiebre, al que el Inspecc. doctor Manzanares no concedió gran importancia. Este estado febril se acentuó el miércoles, y poco después de la una de la tarde del jueves, dejó de existir a consecuencia de un ataque al hígado.

De la cabecera del enfermito no se separó un momento su distinguida y bondadosa tía la señora de Lobera, que le profesaba entrañable cariño y que en tan amargo trance ha dado prueba una vez más de su gran fortaleza de espíritu.

La infancia nueva no fué conocida en Melilla hasta las diez de la mañana de ayer, y al divulgarse produjo general sentimiento, pues generales son los afectos y simpatías de que gozan los señores de Peré y de Lobera en todas las clases sociales.

A Córdoba se cursaron centenares de telegramas, testimoniando el pésame a los atribulados padres y tíos del finado.

El Presidente accidental de la Junta Municipal señor Cuevas, en nombre de los vocales y funcionarios de la Corporación, expidió un cariñoso y sentido telegrama a la distinguida familia doliente.

Las listas colocadas en el vestíbulo de la casa del finado, en la calle de Canalejas, se cubrieron de firmas a los pocos momentos.

Según nos comunica nuestro corresponsal, ayer tarde a las siete se verificó en Córdoba el sepelio del cadáver, confluendo el fúnebre acto una expresiva manifestación de duelo.

EL TELEGRAMA DEL RIF toma buena parte en el justo duelo que embarga a los señores de Peré, y hace votos porque el Todopoderoso les conceda la resignación que han de necesitar en tan amargo trance. Estos sentimientos los hacemos extensivos a los señores de Lobera, unidos al finado niño, no sólo por los lazos de parentesco, sino por los de la convivencia, pues nació y creció en su hasta hoy venturoso hogar.

POR EL CABLE

A la legada. Escena emocionante. El sepelio. Caronas y flores. El alcalde y otras cercenadas personas, se ofrece a la familia doliente

Córdoba 5
A las once de la mañana llegaron los señores de Peré y de Lobera en todas las clases sociales.

Al enterarse de la desgracia, envió su coche a la señora de Lobera, poniendo a su disposición cuanto necesitara.

La distinguida esposa del señor Lobera se encuentra algo mejorada de la dolencia que le aqueja.

CORRESPONSAL.

señores de Peré, acompañados de su hermano el Presidente de esa Junta Municipal, don Cándido Lobera, siendo recibidos en la estación por algunos de sus íntimos, que tuvieron conocimiento de la desgracia que les aflige.

Acompañados de sus amigos se dirigieron a la finca «El Cerrillo», donde venecaban los señores de Lobera y Peré. Al llegar, se desarrolló emocionante escena.

El niño Marianito Peré, dejó de existir a la una y media de la tarde de ayer, a consecuencia de una afección al hígado.

Esta tarde a las siete, se verificó el sepelio del cadáver en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

A la necrópolis fué acompañado el señor Lobera, por el alcalde de Córdoba señor Jiménez Ruiz, el cual le condujo en su coche.

Sobre la tumba, fueron depositadas coronas enviadas por el Cuerpo de Telégrafos de Melilla, padres y tíos del finado, y algunos de los íntimos de la familia. La Junta Municipal de Melilla encargó al Ayuntamiento cordobés, cubricra de flores la sepultura.

Mañana se dirá una misa de Gloria por el alma del finado.

Los señores de Peré y Lobera se muestran reconocidísimos al industrial don Manuel Salado y a las antiguas amistades de la señora de Peré, M. Sánchez y familia, las que al conocer de la gravedad de la dolencia que aquejaba al niño, se pusieron espontáneamente a disposición de la señora de Lobera.

También el alcalde señor Jiménez Ruiz, al enterarse de la desgracia, envió su coche a la señora de Lobera, poniendo a su disposición cuanto necesitara.

La distinguida esposa del señor Lobera se encuentra algo mejorada de la dolencia que le aqueja.

CORRESPONSAL.

señores de Peré, acompañados de su hermano el Presidente de esa Junta Municipal, don Cándido Lobera, siendo recibidos en la estación por algunos de sus íntimos, que tuvieron conocimiento de la desgracia que les aflige.

Acompañados de sus amigos se dirigieron a la finca «El Cerrillo», donde venecaban los señores de Lobera y Peré. Al llegar, se desarrolló emocionante escena.

El niño Marianito Peré, dejó de existir a la una y media de la tarde de ayer, a consecuencia de una afección al hígado.

Esta tarde a las siete, se verificó el sepelio del cadáver en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

A la necrópolis fué acompañado el señor Lobera, por el alcalde de Córdoba señor Jiménez Ruiz, el cual le condujo en su coche.

Sobre la tumba, fueron depositadas coronas enviadas por el Cuerpo de Telégrafos de Melilla, padres y tíos del finado, y algunos de los íntimos de la familia. La Junta Municipal de Melilla encargó al Ayuntamiento cordobés, cubricra de flores la sepultura.

Mañana se dirá una misa de Gloria por el alma del finado.

Los señores de Peré y Lobera se muestran reconocidísimos al industrial don Manuel Salado y a las antiguas amistades de la señora de Peré, M. Sánchez y familia, las que al conocer de la gravedad de la dolencia que aquejaba al niño, se pusieron espontáneamente a disposición de la señora de Lobera.

También el alcalde señor Jiménez Ruiz, al enterarse de la desgracia, envió su coche a la señora de Lobera, poniendo a su disposición cuanto necesitara.

La distinguida esposa del señor Lobera se encuentra algo mejorada de la dolencia que le aqueja.

CORRESPONSAL.

En la playa aparecen dos "monos" y dos pares de zapatos

Algunos vecinos de la calle de Cervera, del barrio del General Sanjurjo, requirieron ayer mañana al cabo de la sección de seguridad permanente Fernando Gómez y soldado Eduardo Medina, manifestándoles que poco después de amanecer habían sido recogidos de la playa de los Cárabos dos trajes azules, de los llamados "monos", junto a los cuales habían aparecido también dos pares de zapatos de los que usan los soldados.

Las citadas personas expusieron a los agentes de la autoridad, sus temores de que los propietarios de las prendas recogidas en la playa hubieran perecido ahogados.

Porque que en las últimas horas de la madrugada del jueves fueron vistos en aquellos alrededores dos soldados, que vestían prendas iguales a las encontradas en la playa, los cuales presentaban señales de estar embriagados.

Esto hace sospechar que bajo los efectos del alcohol, los citados soldados decidieran bañarse y debido a la marejada reinante, fueran arrastrados por la corriente.

Al tenerse conocimiento de lo que dejamos relatado en la Comandancia de Marina, el señor de Pineda dispuso la salida de una embarcación tripulada por un cabo y cuatro marineros de la Compañía de Mar al mando del contramaestre del puerto señor Fernández Varela.

La citada embarcación recorrió en varias direcciones la playa de los Cárabos, con resultado infructuoso.

LAS FIESTAS DE SEPTIEMBRE

Desde hace varios días, los alumnos de la Sala de armas del Casino Militar, se entregan a un entremetido intenso y especial que ha de hacer más brillante su intervención en los próximos concursos de esgrima. Como se sabe, han anunciado su visita para tomar parte en dichos torneos, notables esgrimidores de la zona francesa.

A continuación publicamos los nuevos regalos recibidos y que se adjudicarán a los esgrimidores:

De la Excmo. Junta Municipal de Melilla, una copa de plata.

Excmo. Sr. General García Boloxi, una copa de plata.

Señor Delegado Gubernativo de Melilla, un estuche de aseo.

Don Juan March, una copa de plata.

Academia de Caballería, una copa.

Comandancia de Marina, una copa.

Parque de Intendencia de Ceuta, un reloj de oro.

Comandancia de Artillería del Rif, un estuche con petaca y encendedor.

Comandancia de Tropas de Intendencia, una copa de plata.

Parque de Intendencia de Melilla, un reloj de oro.

Grupo de Fuerzas Regulares de Melilla, número 2, una copa.

Grupo de Fuerzas Regulares de Alhucemas número 5, una copa.

Don José Horro, una copa.

Compañía Hispano Marroquí de Gas y Electricidad, una armadura del siglo XIV con cencerro.

Don José Madrid, una tabaquera de plata y ébano.

Don Miguel Meliveo, una escribanía.

Mohamed Ben Amar l'chen, una copa.

Real Sociedad Hipica, una copa.

Del regimiento de Saboya número 6, una copa de plata.

grama de festejos organizados por la Junta Municipal.

Los hoteles de primer orden que tenían reservadas habitaciones desde la segunda quincena del pasado mes de Agosto, se vieron ya ayer totalmente ocupados.

Mercé a las gestiones practicadas por la Comisión de abajamientos cerca de la autoridad militar, se ha conseguido que Intendencia entregue numerosas camas, de las cuales doscientas fueron distribuidas ayer entre distintos hoteles, fondas y casas de dormir.

Algunos pisos que se hallaban desahucados, han sido arrendados por los hoteleros, para albergar a los turistas que tienen anunciada su visita.

La banda de música de la Legión, llegará mañana domingo, con objeto de tomar parte en los festejos.

Dará comienzo en el Parque de Retiro del Casino Militar, Parque Hernández y Real Sociedad Hipica, su notable orquesta tocará en los bailes que organizan estas dos sociedades.

Acude también la Legión al Certamen Agropecuario, presentando diversos ejemplares, producto de su granja.

Tomará parte en el festival deportivo que se celebrará el martes día 9, con arreglo al siguiente programa:

Partido de rugby, basquetbol, saltos con pértiga, de altura, longitud, triple salto, lanzamiento de discos, jabalina, peso y martillo, y por último, desfile legionario olímpico.

En unión de las demás fuerzas de la guarnición, tomará parte en la retreta militar, a la que acudirán con las banderas de coroneles y tenientes de la segunda y tercera banderas y la sección de música.

Como es sabido, coincidiendo con las fiestas, se descubrirá la lápida que da el nombre de la Legión a una de las calles de la ciudad.

Todos los caides de la región oriental han mostrado deseos de venir a Melilla para asistir a la inauguración de la Feria Hispano-Marroquí, y a tal efecto, mañana comenzarán a llegar procedentes de las distintas cabillas.

Para amenizar el zoco instalado en la explanada de Querol, han llegado varios gitanos y salimbánquicos.

También ha llegado una troupe que actuará en el zoco, compuesta de varias moras y moros.

Del vapor «Isleño», que procede de Larache, fué desembarcado ayer el ganado enviado por la Yeguada Militar de Siniel el Mía, que se exhibirá en la Exposición de Ganado, cuya instalación se hará este año, como ya se ha dicho, en la granja Agrícola.

También han sido desembarcados ejem-

Plaza de Toros DE MELILLA

Para dar mayores facilidades al público, hoy estarán abiertas las taquillas de O'Donnell, 6, y Castilla, 1, (barrio Real), desde las 10 de la mañana hasta la 1 de la tarde, y de 3 a 9 de la noche, terminándose la venta de abonos para las tres corridas.

Los días de corrida, las localidades se expenderán desde la 9 de la mañana hasta media hora antes de comenzar el espectáculo, en las taquillas indicadas; y en las de la Plaza, desde las 2 de la tarde.

Se ruega al público que para colocarse en su localidad, entre precisamente por la puerta correspondiente al número de su asilo, cuya numeración se indica en cada puerta.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)
Los excursionistas malagueños saldrán hoy de Málaga. Homenaje a los héroes malagueños

Málaga 5
En el correo de mañana saldrán para esa ciudad los excursionistas malagueños que asistirán a la inauguración de la feria hispano-marroquí y festejos organizados por la Junta Municipal.

Hasta hoy el número de socios inscriptos pasaban de cincuenta.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Málaga don Antonio León y Donaire que forma parte de la excursión, lleva el especial encargo del alcalde de Málaga de depositar varios ramos de flores sobre las tumbas de los soldados malagueños muertos en campaña.

También colocará un ramo de flores en la lápida que da el nombre del que fué ilustre escritor malagueño don Arturo Reyes a una calle de esa ciudad.

Validez oficial a los estudios de música.
Accidente de automóvil

Málaga 5
El alcalde ha recibido un telegrama del ministerio de Instrucción Pública participándole que se ha firmado una disposición dando carácter oficial a los estudios de música cursados en este conservatorio.

En la barrida de Churrriana chocaron dos camionetas de esta matrícula resultando gravemente herido el chofer de una de ellas llamado Manuel Márquez.

Festival benéfico. Terean Niño de la Palma y su hermano

Málaga 5
En el inmediato pueblo de Fuengirola, se ha celebrado un festival taurino a beneficio de la Hermandad de la Virgen del Rosario.

La plaza se hallaba completamente ocupada.

Se lidiaron cuatro novillos de Natera, para Niño de la Palma y su hermano Alfonso.

Cayetano toreó con la capa ceñido y vistoso y con la muleta hizo faena valiente y dominadora.

Su hermano Alfonso estuvo también muy acertado.

MARQUEZ.

Sellos de Caucho y placas de esmalte
encárguelos a

BOIX HERMANOS, Alfonso XIII, 23 y Prim, 1

NOTICIAS MILITARES

Destino de sargento

Madrid 5
El «Diario Oficial» publicará la propuesta de destino del sargento de Infantería don Manuel Nuño Villalobos.

Concurso

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de comandante de Infantería existente en el ministerio.

Disponible

Pasa a situación de disponible forzoso, por enfermo, el teniente de Infantería don Francisco Gómez Simó.

Distintivo

Se concede el distintivo de Regulares, al teniente de Caballería don Juan Ucelay.

Vuelta a activo

Vuelve al servicio activo el capitán de Regulares don Angel Sanz Vinajeras.

Retiro

Se concede el retiro por haber cumplido la edad reglamentaria, al coronel de Caballería don Pablo Montestinos.

Supernumerario

Pasa a situación de supernumerario, sin sueldo, el capitán de la Escala de reserva de Caballería, don Venancio García Hermosilla.

Matrimonio

Se concede licencia para contraer matrimonio, al teniente de Intendencia don Carlos Landazuri.

La academia de los destacamentos del Sahara

Se dispone que la academia regimantal de los destacamentos del Sahara, funcione dentro del espíritu general del reglamento con arreglo a las normas que se publican.

Concurso

Se anuncia concurso entre comandantes de Ingenieros, para cubrir una vacante de profesor de la Academia General Militar.

También se anuncia concurso para cubrir una vacante de Veterinario primero en la Academia de Infantería.

Al servicio del Protectorado

Se dispone continúe al servicio del Protectorado, el teniente médico don Carlos Bretón Esteve.

Baja

Causa baja en el Cuerpo de Practicantes Militares, don José Morato Colanda, por haber dejado de presentarse a su destino e ignorarse su paradero.

Autorización

Se autoriza al capitán médico don Octavio Sastre Cortés, para el uso de una condecoración civil sobre el uniforme, y al alférez de la Escala de reserva de Sanidad don Daniel Puerto Millán, para lo mismo.

Disponible

Queda en situación de disponible, por enfermo, el Veterinario segundo don Antonio Rivera Vázquez.

Fallecimiento

Causa baja por fallecimiento, el general de brigada don Juan Prim.

A la Escuela de automovilistas

Se dispone la incorporación al tercer curso de la Escuela de automovilistas del Ejército, a los aspirantes que figuran en la relación que empieza por Francisco Abiol Guimerá.

Disposición

El «Diario Oficial» dispone que la antigüedad que corresponde en su actual empleo al suboficial de complemento de Ingenieros don Francisco Martínez Huertas del batallón de Melilla, es la de primero de Junio en lugar de primero de Julio.

G. TRIVIÑO

MÉDICO MILITAR
Especialista en
Piel, Venéreo y Sífilis
Enfermedades de la matriz y anozos.
Gabinete de Electrólisis, Diatermia,
Electrolisis, Rayos Ultra Violeta,
Cistoscopia, Uretrocopia,
CONSULTA DE 5 A 7
ISABEL LA CATÓLICA, 3, DUPLICADO

NOTICIAS DIVERSAS

Bromas que terminan a golpes

Madrid 5
Un obrero llamado Francisco Lozano Cuadrado, de 32 años de edad, que trabajaba en las obras de la Ciudad Universitaria, era objeto de frecuentes bromas molestas, por parte de dos compañeros suyos.

Esta tarde continuaron las bromas, y Francisco les dijo que no estaba dispuesto a tolerarlas.

Por este motivo surgió una cuestión entre Francisco y el obrero Fidel Cabrera y un hermano de éste.

Fidel, con una pala, golpeó a Francisco, el hermano de aquél también le produjo algunas lesiones por mordiscos.

Francisco fué asistido en la Casa de Socorro, de heridas de pronóstico reservado.

Los agresores fueron detenidos y encarcelados.

La ofrenda a la Virgen de Covadonga

Madrid 5
En el expreso ha marchado esta noche a Oviedo, una comisión del Instituto de Carabineros, para hacer la tradicional ofrenda del Cuerpo, a su Patrona la Virgen de Covadonga.

Preside la Comisión el general Soler Pacheco, subdirector del Cuerpo y le acompañan sus ayudantes, teniente coronel Sánchez Alonso, comandante Rodríguez Alonso, comandante Verdes Rodríguez y capitán Carnicero.

El agresor de «Rodalito» en libertad

Madrid 5
Accediendo a un escrito presentado por el abogado señor García Cuervo, defensor del torero bufo Chamorro, que los pasados días hirió al diestro «Rodalito», el juzgado ha ordenado la libertad de Chamorro, bajo fianza.

Tropieza con un cable eléctrico y queda casi carbonizado

Madrid 5
Esta tarde en las proximidades del Asilo de San Rafael y en el sitio conocido por el Verdadero, se hallaban tres carros que habían ido a verter basuras.

El carretero de uno de ellos llamado Pablo Fernández, que iba de pie sobre el vehículo, dio con la esbaza en un cable

eléctrico que le dorrió violentamente al mismo tiempo que caía la mula carbonizada.

Trasladado Pablo a la Casa de Socorro de Cuatro Caminos, fué curado de intensos dolores en todo el cuerpo, a causa de la sacudida eléctrica sufrida.

El juzgado se personó en el lugar del suceso comprobando que uno de los tres cables del fluido eléctrico estaba situado a dos metros de altura, siendo esta causa de la desgracia ocurrida.

El carrero Pablo Fernández ingresó en el hospital de la Princesa y no pudo declarar por el estado de gravedad en que se encuentra.

¡Señorita!

Le interesa saber que sus pecas pueden desaparecer para siempre.

JUGO DE LOTO INTEA

Le brinda, con su maravillosa propiedad, la ocasión de convertir su rostro en nácar y rosas, borrando de él las pecas, granitos, manchas, rojeces, etc.

Este preparado es un afeite; ni pinta, ni engrasa; es un tonificador de la piel a la que deja suave y tersa como la de una adolescente.

Frasco de 110 gr. 4.50 ptas.
210 - 7.50

(Timbres incluidos)

Gratis recibirá usted catálogo ilustrado pidiéndolo a INTEA, Apartado 82, Santander, repitiendo sello para la contestación.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 5

Interior	72.15
Exterior	86.35
Ahorrazable al 5 por 100	95.0
Cinco amortizable 1917	87.50
Idem al 5 por 100 antiguo	92.0
Banco de España	090.00
Banco Hipotecario	000.0
Río de la Plata	3.140
Tabacos	232.50

Francos: Treinta y siete con treinta Libras: Cuarenta y seis con cero y nueve Belgas: Nueve con cuarenta y seis Belgas: Ciento treinta y dos con treinta.

DEL EXTRANJERO

Cuando iba a encargarse de la formación de Gobierno, desaparece del barco que le conducía

A los amigos de Leguía se les embargarán los bienes. Percen carbonizados dos aviadores. Suicidio de un coronel.

Más detalles del vuelo de Costes-Bellonte

Desaparece un cónsul durante un viaje por mar

Nueva York 5
El cónsul general de Colombia en Liverpool don Genaro Pallan que regresaba a su país para encargarse de la formación de Gobierno, a bordo del paquebote «Santa Rita», ha desaparecido de su camarote, ignorándose si se ha caído o se ha arrojado al mar.

Lluvias torrenciales

Londres 5
Sobre Irlanda han descargado fortísimas tormentas, acompañadas de torrenciales aguaceros.

Las aguas han causado enormes daños en las cosechas, que en su mayoría han quedado completamente arrasadas.

Las reivindicaciones alemanas

Koenigsberg 5
El ministro señor Trevirianus en un discurso electoral, ha manifestado que se interpretaron mal unas declaraciones que hizo a un periodista, pues en ellas no preconizó una acción inmediata del Gobierno alemán en los asuntos polacos sino una acción paulatina y pacífica, con objeto de obtener la debida satisfacción a las reivindicaciones alemanas.

Embargo de bienes de varias personalidades

Lina 5
En la lista de los ex ministros políticos y otros personajes, a los que por orden del Gobierno se les embargarán los bienes, figuran el Arzobispo de Lima el Obispo de Amazonas, el embajador peruano en Chile, y toda la familia del señor Leguía.

Del huracán en Santo Domingo

Santo Domingo 5
Los habitantes de esta población, carecen desde hace varios días de luz y agua, por lo cual se teme que se declaren enfermedades infecciosas.

Los daños causados por el huracán, se calculan en 15 millones de pesetas. Según parece, el número de muertos pasa de 800. El de heridos excede de esa cifra.

Por haber quedado cortadas todas las comunicaciones, se carece de noticias del interior de la isla.

Incendio en unos depósitos de mercancías

Londres 5
Un formidable incendio ha destruido dos grandes depósitos de mercancías, instalados en el Támesis.

Las pérdidas se calculan en doscientas cincuenta mil libras esterlinas.

Dos aviadores carbonizados

Varsovia 5
En las primeras horas de esta mañana, se elevó en este aeródromo un aparato, y cuando evolucionaba sobre la ciudad, se le incendió el motor, cayendo

el aeroplano a tierra envuelto en llamas.

Los dos tripulantes del avión resultaron carbonizados.

Al caer el aparato, alcanzó a algunos transeúntes, que sufrieron graves heridas.

Un coronel, acusado de espionaje se suicida

Sofía 5
El coronel Marinopolski ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza.

Se cree que la causa del suicidio ha sido la información que se ha abierto por el descubrimiento de una organización de espionaje.

El ministerio de la Guerra ha desmentido la detención de numerosos oficiales.

El ex Kromprinz en Viena

Viena 5
El ex Kromprinz se encuentra desde hace varios días en esta ciudad, en viaje de incógnito, habiendo visitado al canceller Schober.

Un avión desaparecido

Viena 5
Un avión comercial de la línea comercial Viena-Zurich, ha desaparecido el martes último.

Las últimas noticias dicen que ha sido visto en el mar de Krotentoff.

Para recogerlo, se ha organizado una expedición de socorro.

Nueva marca de aviación

Le Bourget 5
El aviador francés Lauleh ha establecido una nueva marca mundial de distancia, en circuito cerrado, para aviones ligeros, recorriendo dos mil setecientos treinta kilómetros.

El admirable vuelo de Costes y Bellonte

Hoy se propone regresar. Está dispuesto a entregar el premio. Serán recibidos por el Presidente

Dallas 5
Los intrépidos aviadores Costes y Bellonte están siendo agasajadísimos.

Hoy se proponen regresar a Nueva York, haciendo escala en Luisville, donde pernocrarán.

El coronel norteamericano Easter Wid que como se recordará, ofreció un premio de 25.000 dólares a los aviadores que hicieran el raid París-Nueva York, Nueva York-Dallas, se encuentra actualmente en Londres.

Desde dicha capital ha telegrafiado manifestando que está dispuesto a entregar la citada cantidad en Londres o en Nueva York.

El Gobierno ha autorizado un vuelo de amistad franco-americano, que efectuarán por diversos Estados de Norteamérica los aviadores franceses.

El lunes irán Costes y Bellonte a Washington, con objeto de visitar al Presidente Hoover.

Irán escoltados por los aviadores Lindbergh y Bird.

El Presidente argentino enfrega el Poder al Vicepresidente

Tumulto. Muertos y heridos. Los teatros desiertos

Buenos Aires 5
Los estudiantes hostiles al Gobierno intentaron ayer manifestarse, siendo dispersados cerca del palacio del Gobierno.

Con tal motivo, se produjo un fuerte tumulto durante el cual resultaron dos muertos y más de treinta heridos.

Hoy se han reunido los miembros del Gobierno Irigoyen.

Se dice que la situación de éste es comprometedísima.

Desde hace varios días los teatros aparecen desiertos, pues nadie se atreve a asistir a los espectáculos por temor a las revueltas.

Colisiones entre estudiantes. Dimisión del Gobierno. Irigoyen se niega a dimitir

Buenos Aires 5
Durante el tumulto producido entre estudiantes y partidarios del Presidente Irigoyen, se registró un grave incidente.

Cuando intentaban asaltar el Palacio del Gobierno, un irigoyenista hizo un disparo. Entónces se produjo un tumulto

enorme, resultando heridos varios policías y muchos estudiantes. Uno de éstos lo fué mortalmente.

La policía consiguió dispersarlos después de no pocos esfuerzos.

Según «La Nación», en el domicilio del señor Irigoyen se ha reunido el Gobierno, entregándole la dimisión colectiva e invitiándole a que también dimita, a lo cual se negó el Presidente de la República.

Piden la dimisión de Irigoyen. Fuerzas del Ejército patrullan por las calles. Se teme un golpe de mano

Buenos Aires 5
Los estudiantes de esta Universidad han publicado un manifiesto, en el que piden la dimisión del Presidente Irigoyen y del Gobierno.

Para evitar la efusión de sangre, la policía ha sido reforzada.

En los cruces de las calles céntricas, se ven nutridas patrullas.

En la ciudad reina gran inquietud. Se han repartido profusamente lámparas de petróleo en los edificios públicos para prevenir que un posible golpe de mano contra las líneas de fluido eléctrico, prive de luz a la ciudad.

El Presidente Irigoyen entrega el poder al Vicepresidente

Buenos Aires 5
El Presidente de la República señor Irigoyen, ha entregado el poder al Vicepresidente.

Esta resolución de Irigoyen ha sido bien acogida por los elementos levantisos.

DE PROVINCIAS

El Gobernador de Valencia adopta grandes precauciones en Sagunto

La presencia de los ex ministros origina algunos tumultos. En Rentería ha quedado plantecada la huelga general. Para cubrir cien plazas de maestro en Barcelona

Para que la tasa no se infrinja

Córdoba 5
El Gobernador civil ha recibido una Real orden del ministerio de Economía Nacional, en la que se confirma la intervención de los Irigos en depósito o no adquiridos en firme, y demás disposiciones acordadas por la Comisión investigadora.

Además se obliga a los fabricantes de harina a fijar un aviso señalando el día que compran el citado cereal y se adoptan medidas con el fin de que la tasa no se infrinja.

En Rentería estalla la huelga general

San Sebastián 5
Comunican de Rentería, que en aquella localidad se ha declarado la huelga general, por solidaridad de los obreros con los huelguistas de los talleres de metalurgia de Ormaiztegui.

Se registraron varias coacciones e incidentes, que precisaron la intervención de los agentes de la autoridad.

En Sagunto se concentra la Benemérita

Valencia 5
Como se recordará, hace algún tiempo, a causa de una avería en uno de los hornos de la Siderurgia de los Altos Hornos de Sagunto, fueron despedidos 300 obreros.

Después también fueron despedidos 80, y más tarde 54.

El lunes último la empresa acordó despedir a otros 300 obreros.

A consecuencia de estos despidos, entre los obreros reina mucho malestar.

En evitación de posibles desórdenes, el Gobernador civil ha ordenado la concentración de la Guardia civil en Sagunto.

Hasta ahora el orden es completo.

Doctor TOMÉ

De las Clínicas Nacionales y Extranjeras
Especialidad en PARTOS
y enfermedades del EMBARAZO.
Consulta de MATRIZ, GÉMITO-URINARIAS Y SECRETAS. Electrotarapia, Uretrocopia, Cistoscopia. — Diatermia.
DE 4 A 7
O'Donnell, 34, 1.ª, Izqda. Teléfono 369

Para cubrir 100 plazas de maestros

Barcelona 5
El Patronato Escolar, autorizado por el Gobierno, ha anunciado un concurso para cubrir cien plazas de maestros y cincuenta de maestras, con destino a los grupos escolares de esta ciudad.

Marcha de un ex teniente alcalde

Barcelona 5
A bordo del trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» ha marchado a Buenos Aires el ex teniente alcalde de este Ayuntamiento don Valentín Via, hijo político del general Martínez Anido.

Importante donativo

Bilbao 5
El ilustre filántropo don Luis Briñas ha hecho entrega de un donativo de un millón de pesetas a la Casa de la Misericordia, con motivo de haber cumplido el donante el cincuenta aniversario de permanencia como vocal y hermano de la Junta de dicha Casa.

Además ha entregado el cupón de los intereses de dicha cantidad.

Raid por el Mediterráneo

Cartagena 5
Para efectuar un raid por el Mediterráneo ha zarpado de este puerto para Almería el yate suizo «La Vagavunda».

Lo tripulan su propietario el barón Mauricio de Blenoy y tres amigos suyos.

Trágico fin de un combate de boxeo

Cartagena 5
Esta noche se celebró un combate de boxeo entre Lorezbo Gómez Martínez y Benito Gómez Jiménez.

Para presenciar el encuentro acudió numeroso público.

A consecuencia de un golpe bajo en el vientre falleció el púgil Gómez Martínez. El agresor Gómez Jiménez ha sido

Choques entre los enemigos y afines a la Unión Monárquica

Asquines y manifiestos. Los guardias simulan algunas cargas. Después del banquete. Desmanes de los revoltosos

Bilbao 5
Ayer fué el día que más calor se ha dejado sentir durante el verano.

En la calle fué recogido un hombre, que se hallaba gravemente enfermo, a consecuencia de un ataque de insolación.

Momentos después de ingresar en la Casa de Socorro, dejó de existir.

El finado era obrero y se llamaba Martín Jaca.

Por la misma causa, también dejó de existir la anciana Josefa Sieca.

Osense 5

En las primeras horas de esta madrugada llegaron a Osense don José Primo de Rivera y los señores Fuentes Pila y Medina Togores, para continuar los actos de propaganda de la Unión Monárquica Nacional.

A las doce y media de la mañana, llegaron el conde de Guadalhorce y el señor Calvo Sotelo.

Al pasar por la calle del hotel donde se hospedaban, significados elementos de la extrema izquierda arrojaron pasquines y manifiestos conteniendo duros ataques a la Dictadura.

También desfilaron elementos socialistas y de la Federación Republicana, y tal fué la aglomeración de gente en dicha calle, que los guardias de Seguridad tuvieron que simular algunas cargas para despejar.

En el teatro donde estaba anunciado el acto de propaganda, se registró un choque entre los elementos contrarios y afines a la Unión Monárquica, repartiéndose numerosos palos y bofetadas.

En estos momentos, se preparaba un banquete organizado por la Unión Monárquica local, en honor de los propagandistas del partido.

Al pasar los camareros de servicio, los alborotadores les derribaron los platos y manjares.

Restablecido el orden a las dos de la tarde comenzó el banquete, prestando servicio en los alrededores del lugar donde se celebró fuerzas de caballería de la Guardia civil, mientras las de infantería alojaba a los grupos, en los que se veían elementos obreros, estudiantiles e intelectuales.

A las cinco de la tarde, un numeroso grupo se dirigió a la redacción de «El Diario de Galicia», rompiendo los cristales de las ventanas a pedradas. No entraron en el local por estar echadas las puertas metálicas.

Según parece, se suspenderá el acto que se proyectaba celebrar en Celanova con objeto de evitar la repetición de estos incidentes.

El desfaldo a la Diputación granadina

Funcionario encarcelado

Granada 5
Después de celebrar un carco con el Depositario de la Diputación, ha sido encarcelado el empleado de dicha Corporación don Luis Boli.

El juez de Instrucción continúa practicando las oportunas diligencias para esclarecer todo lo relacionado con el desfaldo descubierto en la Diputación.

¡SEÑORAS! ya salió...

"FARO"

La mejor LEJÍA que se ha conocido
La que mejor blanquea y desinfecta la ropa sin perjudicarla, quedándole un olor agradable después de guardarla. De venta en todos los establecimientos del ramo al precio de 0'30 pts. botella, devolviendo el envase.

Producto de la "Industrial Melillense" de AGUSTÍN SALOMÓ, Carretera Hidum, MELILLA

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA. — Hoy dos grandes secciones de variedades, a las 8.30 y 10.45.
Debut de la grandiosa agrupación Kermos-Ballet, integrada por catorce artistas: ocho bellas señoritas, en la que figuran el bailarín excéntrico "Tito", el notable Julián Vicente, el gracioso Topete y la vedette Dorina Adriani.
Debut de la gran estrella del baile español Custodia Romero (La Venus de bronce).
IMPERIAL. — De seis a una, cine selecto. Éxito "En alas del amor" por Billy Sullivan, y estreno de la super producción "La gran idea" por Johannes Hines y Louise Lowaine.

manifestado a los periodistas que si le dá tiempo de poner en limpio el Real decreto sobre la reorganización de su departamento, marchará mañana para someterlo a la firma del Monarca.
El señor Rodríguez de Viguri regresará a Madrid el lunes.

Regreso del señor Tormo

Madrid 5

El ministro de Instrucción Pública regresó esta mañana a Madrid.

Hablando con los periodistas les manifestó que había estado dos días en Valencia ultimando notas y apuntes relativos a las cuestiones de la primera enseñanza.

El señor Tormo lamentó la muerte del director del Archivo Histórico Nacional señor Magallón, ensalzando los méritos del finado.

Conferencia con los Gobernadores

Madrid 5

Esta mañana el ministro de la Gobernación confirió con los Gobernadores civiles de Alava, Almería y Huelva.

Después recibió la visita de una comisión de concejales almerienses.

Regreso del señor Yangua

Madrid 5

Procedente de Avila ha regresado en automóvil el ex ministro señor Yangua acompañado de su esposa.

Mañana reanudará el viaje para Linares.

LABORATORIO PALLARÉS
ION - CALCINA
Hemostático Antifélico - Reconstituyente

Toros y novillos

Villalta, Barrera y Bienvenida

Cuenca 5
Con buena entrada se ha celebrado la primera corrida de feria lidiándose toros de la ganadería de don Félix Gómez, que resultaron malos.

Al ir a soltar el primer toro salen al ruedo dos juntos, lo cual origina las protestas del público. Después de grandes esfuerzos y con la intervención de los toreros, monosabios y dependientes de la plaza, se logra que uno de los bichos vuelva a los corrales.

Como el que queda en el ruedo es el que corresponde lidiarse en tercer lugar, comienza su actuación Bienvenida. Este dá tres verónicas buenas que se aplauden. Con las banderillas clava un par de frente, otro al sesgo y repite con otro apretadísimo. Gran ovación.

Con la muleta torea por altos, otros ayudados y termina de un pinchazo feo y media estocada pescuquera. Pitos.
En su segundo torea bien con la capa y con la muleta hace una faena eficaz y breve para una estocada ladeada. Palmas.

Villalta en su primero lancea de cerca. Después ejecuta una faena de muleta valiente y dominadora y termina de media estocada en su sitio que hace innecesaria la intervención del puntillero. Ovación grande.

En su segundo es aplaudido con la capa. Con la muleta lleva a cabo una faena inteligente dando parones formidables. Entrando bien deja un buen pinchazo, repite con una estocada tendida y descabella al primer golpe. Ovación.

Vicente Barrera recibe a su primero con cuatro verónicas apretadísimas. En quites vuelve a lucirse, terminando la suerte con una preciosa serpentina. En otro quite torea por chucuelinas y Villalta es ovacionado en dos lances finísimos.

Con la muleta Barrera torea por alto. Luego dá tres pases naturales superiores y seguidamente intercala con arte y valentía, pases de todas las marcas. En público le jalea y la música toca en honor del diestro. Entrando bien pincha una vez y repite con una estocada de efecto fulminante. Ovación y oreja.

En su segundo Barrera es ovacionado con la capa. Con la muleta hace una faena de cerca y artística; y cuando va a perfilarse para entrar a matar el público le pide que siga toreado. Da otros pases centísimos y termina de un pinchazo hondo y descabella al segundo golpe. Ovación.

Las corridas de la feria de San Miguel

Sevilla 5

Ha quedado ultimada la combinación de las corridas de San Miguel que se

L'Hermetic
El auténtico y original producto para obtener absoluta hermeticidad en toda clase de juntas.
CONCESIONARIO: FRANCISCO FLORES ESPINARDO (MURCIA)

El mejor reloj LONGINES
JOYERIA MADRID
ALFONSO XIII, 4 Y 13
ÚNICA CASA QUE IMPORTA ESTOS RELOJES DIRECTAMENTE DE FÁBRICA

Dr. J. BARRIENTOS
del Instituto Rubio
Consulta especial en enfermedades de la mujer y niños.
RAYOS ULTRAVIOLETA
Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6
GENERAL PARRIA, 14. TELÉFONO 288

El autor de la estafa de diez millones
Es conacido a Paris
Madrid 5
Hoy ha llegado a Madrid procedente de Ceuta, conducido por dos agentes de policía, don Laureano Carlos Villanueva, quien inmediatamente fué puesto a disposición de las autoridades francesas.

El veraneo de la familia Real
Participarán los veleros de la Casa Real
Bilbao 5
En estos días se organiza un crucero por los puertos de Francia y España, en el que participarán los veleros de la casa Real.

Las maniobras navales
Desaparece la niebla y comienzan las maniobras
El Ferrol 5
Los semáforos de la costa oriental, comunican que ha desaparecido la niebla, por lo cual hoy darán comienzo las maniobras navales.

Enfermedades de la Respiración
Oídos, Nariz, Garganta
Consulta de Especialidad y Medicina General
C. de la Rosa
del Dp.º Antitubercioso de la Alfiguara de Granada
Inspector M. de Sanidad por oposición
Horas de Consulta de 6 a 8
Horas de Cura de 12 a 2
Marina, 23 Teléfono 246
Visitas a domicilio

La Villa de Madrid
La que más barato vende
Estupendo surtido en Mercería
Abanicos a precios de ocasión

levantamiento de la censura, se hacía un índice de las materias punibles.
El ministro de Economía Nacional señor Rodríguez de Viguri dijo a los reporteros que había conferenciado extensamente con el alcalde de Madrid y con el jefe de Abastecimiento del Municipio madrileño.
Aunque la cuestión de los abastecimientos es exclusiva del Ayuntamiento, cambiamos impresiones sobre aquellos puntos que se relacionan con este ministerio.
Los periodistas preguntaron al general Marzo lo ocurrido en Rentería y si era cierto que había habido una colisión entre los obreros y la fuerza pública.
El ministro de la Gobernación dijo:
— Se trata únicamente de la huelga planteada; pero no han ocurrido incidentes.

Le invita a visitar un pinar
Rosendo deseaba la cantidad que llevaba consigo el portugués. Cuando regresaban se acometen a golpes
Vigo 5
Se conocen algunos detalles del suceso ocurrido en el pueblo de Vinosos, donde reside el súbdito portugués Manuel Gómez Riveiro, que disfruta de desahogada posición.

CULTOS
Iglesia del Sagrado Corazón
Misas de siete y media a diez.
A las ocho, misa cantada y comunión general de la Archicofradía del Perpetuo Socorro.
Por la tarde, a las siete y media. Santo Rosario y Salve cantada.
Iglesia Castreñse
Misas a las ocho y media, nueve y nueve y media.
Por la tarde, a las siete y media. Santo Rosario y Salve cantada.
La Corte de María
Mañana, primer domingo del mes, la Asociación de la Corte de María celebrará sus cultos mensuales en la iglesia de la Purísima Concepción.
A las ocho, se dirá misa de comunión

Academia Suárez
Preparación completa para la Academia General Militar y carreras especiales
CLASES DE MATEMÁTICAS
El curso empieza el día 15 de Septiembre
Seijas Lozano, 1. De 17 a 19
Pósito Agrícola de Zeluan
ANUNCIO
Por el presente se saca a subasta el alquiler de los almacenes de este Pósito en Zeluan. Los pliegos de condiciones se presentarán antes del día 15 del mes de la fecha, en las oficinas calle General Pareja, número 11.
Melilla 3 de Septiembre de 1930. — El Presidente del Consejo de Administración, Agustín Muñoz Grande.

Junta Municipal de Melilla
SUBASTA
En el "Boletín Oficial" de esta ciudad, correspondiente al día 30 de este mes, se publica anuncio de subasta de las obras que comprenden el proyecto de pavimentado de la calle del Padre Lerchundi cuyo presupuesto asciende a 52.600,07 pesetas.
La subasta tendrá lugar el día 25 de Septiembre, a las doce y el expediente puede consultarse todos los días laborables durante las horas de oficina en la Sección de Fomento de esta Junta.
Melilla 1 de Septiembre de 1930. — El Secretario accidental, Pedro Sanabria.

MANUEL MONCADA
MÉDICO
MEDICINA GENERAL
Niños y asistencia a partos
Consulta de 3 a 5. Visita a domicilio
Salamanca, 30, principal (Barrio Real). Teléfono 510

RADIO - FONO
CROSLY 1930
para Cafés y Sala de Recreo. Desde pesetas 1.800.
Aparatos de Radio a partir de 395 pesetas :: ::
J. PARRÉS E HIJO
calle O'Donnell, núm. 41

Junta Municipal de Melilla
Subcomisión de alojamientos
Por el presente anuncio, se hace público, que las personas que encuentren dificultades para obtener alojamientos, pueden solicitarlos mañana y tarde en el Negociado de Turismo de la Junta Municipal, y a cualquier hora del día y de la noche el sábado 6 y domingo siete.
El Presidente, Luis Herrero.

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla número 2
Necesitando adquirir este Grupo por gestión directa, con arreglo a lo dispuesto en la Real orden de 3 de Enero de 1926 (D. O. núm. 3), apartado segundo las prendas de vestuario que a continuación se expresan, se hace público por el presente anuncio, a fin de que los constructores que lo deseen puedan renunciar modelos y pliegos de proposiciones antes de las doce horas del día 29 de Septiembre en las Oficinas de Mayoría, prestando conformidad a las condiciones que aparecen en los anuncios que figuran en la cubierta del "Diario Oficial del Ministerio del Ejército", a partir del día 31 de Agosto último y que también están de manifiesto en la Mayoría del Grupo.
PRENDAS QUE SE CITAN
1.000 gorros. 500 pantalones brich. 3.000 pares de vendas. 10.000 pares de alpargatas.
Nador 5 de Septiembre de 1930. — El Comandante Mayor, Manuel Larrea. Rubricado. — V.º B.º El Comandante E. del D. Apat. — Rubricado.

Telegramas recibidos a última hora
El aniversario de la toma de Alhucemas
Varios actos para conmemorar la gloriosa fecha
Madrid 5
Con motivo del próximo aniversario de la toma de Alhucemas por las tropas españolas, el partido de los Legionarios de España, prepara en Valladolid varios actos que prometen revestir gran brillantez.
El domingo se celebrará una misa en sufragio de los que sucumbieron en aquella jornada.
Luego los Legionarios visitarán al general Saro, para renovar su felicitación por la participación que tuvo en aquel hecho de armas.
El doctor Albiñana, jefe del partido de los Legionarios, dará una conferencia sobre el tema "El honor del Ejército, es el honor de España".

En Buenos Aires ha sido proclamada la Ley Marcial
Buenos Aires 5
Se asegura que la entrega de los poderes del señor Irigoyen al Vice-Presidente de la República, no implica la dimisión y puede ser una medida de carácter temporal.
La primera disposición tomada por el Vicepresidente, ha sido proclamar la Ley Marcial, redoblandose las precauciones.
Los grandes periódicos anunciaron por medio de las sirenas la entrega de los poderes del señor Irigoyen en manos del Vicepresidente don Enrique Martínez Millares de personas se lanzaron a las calles, entregándose a ruidosas demostraciones de húbilo.
También se dispararon infinidad de cohetes.
Se ha confirmado que el ministro de Gobierno argentino, visitó anteayer al señor Irigoyen, en nombre del Gobierno, exponiéndole la conveniencia de que por la paz pública renunciase a la Presidencia.
Por fin el señor Irigoyen se ha conformado con delegar los poderes en el Vicepresidente.

El huracán destruyó cerca de cinco mil casas
Santo Domingo 5
Se calcula, según las informaciones recibidas a última hora, que el número de víctimas causadas por el huracán de anteayer, es mucho mayor de lo que se dijo en un principio.
El ministro y el personal de la Legación europea, residentes en el país, están sanos y salvos.
Los subsidios remitidos por la Cruz Roja norteamericana, deberán ser repartidos entre cincuenta o cien mil personas.
El número de casas destruidas por el vendaval se eleva a cuatro mil seiscientos, habiendo quedado sin hogar, cerca de treinta mil personas.

La fuerza pública se ve obligada a disparar sobre los campesinos
Shirala 5
Los habitantes de Bilashise venían negándose a pagar los impuestos, oponiendo gran resistencia a la policía enviada por las autoridades.
Ayer los agentes en número de cincuenta se presentaron nuevamente con objeto de hacer efectivo los tributos.
Los campesinos, exaltadísimos, lanzaron sobre los policías una verdadera nube de piedras, resultando heridos seis agentes.
Entonces acudió la fuerza armada que se vió obligada a repeler la agresión, haciendo fuego sobre los campesinos.
Dos de éstos resultaron muertos. Los heridos pasan de veinte.
Los agentes de la autoridad detuvieron a muchos revoltosos.

En San Sebastián acuerdan la huelga de veinticuatro horas
San Sebastián 5
Con motivo del fallecimiento del pescadero huelguista Francisco Lasheras, herido hace varios días, los compañeros han acordado declarar en huelga 24 horas.
El paro comenzará mañana, sábado.
Los tipógrafos secundarán la huelga, por lo que no se publicarán periódicos.

El conde de Guadalhorce no puede tomar el tren en Orense
Orense 5
Al terminar el banquete organizado por la Unión Monárquica Nacional en honor de los señores conde de Guadalhorce, Calvo Sotelo y Primo de Rivera, se produjeron nuevos incidentes, repartiéndose muchos paños y bofetadas.
Los automóviles que ocupaban los organizadores del acto, fueron apedreados por los revoltosos.
La Guardia civil que protegía a los citados señores, logró disolver a los que apedrearon a los vehículos.
Con dicho motivo, resultaron algunos contusos.
El conde de Guadalhorce no pudo tomar el tren en Orense y tuvo que ir a tomarlo en Montforte.
FABRA

PERBOROL
SOLO CUESTA 1,50 PTS.
El impuesto de timbre a cargo del comprador

DE SOCIEDAD

A bordo del vapor correo «A. Lázaro» llegaron de Málaga don Leonardo Romero, don Diego Quiles, don Gonzalo Mora, don Juan Botana, don Francisco Soler, don Antonio Iruegas, don Vicente Bana, don Alfredo Donnay, don Juan Moreno, don Manuel León, don Juan Martínez, don Fructuoso Alarcón, don Eduardo J. Domenech, don Diego Arrabal, don Juan Sanguino, don Manuel Palma y acompañado de su señora, don Ramiro Ramos.

De Ronda regresaron la señora e hijos del comerciante don Juan Montes Hoyos. Acompañado de su bella sobrina Marijuz Fajardo, regresó de la península el maestro nacional don Francisco Fajardo.

Por la tarde marcharon para la vecina capital malagueña, don Joaquín Raventa, don Carlos Cabeza, don César Marín, don Eduardo Crespo, don Ventura López, don Antonio García, don Antonio Vaqueiro, don Adolfo Merchán, don Ángel Yagüe, don Salvador Moll, don Isidoro González, don Francisco García Jurado, don José Botella, don José Plane, don José Rodríguez, don Celestino Casas, don Antonio Molina, don Tadeo Nován, y con sus respectivas familias don Cristóbal Lora, don Antonio Morales y don Manuel Cremades.

Acompañada de sus hijos, marchó doña Dolores Ginel, hermana de don Rafael Ginel.

Para incorporarse a su nuevo destino marchó el capitán de Artillería don José Sabater.

Con su señora marchó a la península, donde permanecerá una temporada, el industrial don Carmelo Martínez.

También marchó acompañado de su esposa, el comerciante don Manuel Cremades.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la señora de nuestro querido amigo el culto intérprete y arabista, don Bonifacio Gómez.

Por el teniente médico de las Intervenciones Militares don Fernando Conde, ha sido pedida la mano de la bella señorita Angelita Basilio, hija del finado Comisario del Ejército de primera, don Joaquín Basilio.

Se encuentra enferma, la señora viuda de Benchemol.

RUPERTO PRADO
Abogado, Procurador y Corredor de comercio
AVENIDA DEL GENERAL AZORU, 6.— TELÉFONO 410

Los que marchan a la Circunscripción del Rif

A bordo del vapor correo «Villarreal» marcharon anoche para Villa Sanjurjo los capitanes don Juan Mansilla, del regimiento de África; y don Luis Sánchez, de Artillería; tenientes, don Fernando Halcón, de Regulares de Melilla; don Tomás Serra, del regimiento de África; y don Santiago Gómez, del Tercio; alférez, don Juan Solórzabal de la Guardia Civil; y suboficial don Diego de la Vega, de Regulares de Melilla.

BODAS Y BAUTIZOS

En la iglesia del Sagrado Corazón han contraído matrimonial enlace, don Aurora Medina Vega y don Demetrio Fresneda Pérez, siendo afortunados por don Dolores y don Rafael Sánchez Aranda. Actuaron de testigos en la ceremonia, don Miguel García Díaz y don Enrique Sánchez Aranda.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Ha recibido las aguas del bautismo en la iglesia del Sagrado Corazón, imponiéndosele el nombre de Dolores, una niña, hija de don José Bejarano Salas. Apadrinaron a la neófito, la abuela materna doña Francisca Arba Yáñez y el abuelo paterno don José Bejarano Camacho.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados
Antonio Lázaro, de Málaga, con pasaje, correspondencia y carga.
Villarreal, de Villa Sanjurjo, con pasaje y correspondencia.
Isleño, de Larache, con carga.

Salidos
Antonio Lázaro, para Málaga, con correspondencia, pasaje y carga.
Villarreal, para Villa Sanjurjo, con pasaje y correspondencia.
Isleño, para Ceuta, en lastre.

El tiempo
Del Observatorio Meteorológico Naval, anuncian vientos flojos, neblinas y algunas lluvias, en Cantabria y Galicia. En el resto del litoral, vientos flojos, cielo en general despejado y algunas tormentas.

El Triana
Con dirección a Villa Sanjurjo, zarpó el buque aljibe «Triana», llevando explosivos con destino al Parque de Artillería de aquella Circunscripción.

FIJADOR Cesaraugusta

Mantendrá su peinado fijo y brillante
Sobre para preparar un cuarto de litro
UNA peseta.
Venta: Farmacias,
Droguerías y Perfumerías

BALNEARIO DE TOLOX

GRAN FONDA NUESTRA SEÑORA de los REMEDIOS (ANTES HOTEL TOLOX)

La mejor del pueblo. La preferida de los señores viajeros. Ventiladas habitaciones. Mucha higiene. Suntuoso comedor con mesas laterales. Salón de música. Bonaño jardín donde se hace verdadera vida de campo. Hermosa terraza con preciosas vistas a la sierra poblada de pinos, y hermosos pinsapos (única zona de Europa que los produce). Pensión completa, 8 a 10 pesetas, según habitación.

No se admiten tuberculosos

Camión diario de Málaga a Tolox, parando fuera del pueblo.
Estación de Pizarra. Hay casi siempre autos de alquiler que llegan a esta fonda, siendo conveniente avisen con anticipación.

Informes: a Juan Gallardo Elena
PLAZA GARCÍA REY, NUM. 5 (TOLOX Málaga)

PLAZA Y CAMPO

Hemos recibido el programa oficial de la Feria y Fiestas de Septiembre, editado con mucho gusto por la fábrica de papel continuo de Sobrinos de R. Abad Santonja, S. A., de Alcoy, fabricantes del acreditadísimo papel de fumar «Bambú».

En el Instituto «Victoria Eugenia» ha quedado abierta la matrícula hasta el 30 de Septiembre, para las enseñanzas de vulgarización mercantil.

El acreditado cemento «Landfort» lo encontrarán en los almacenes de materiales de construcción de Rafael Martínez Casas, Alvaro de Bazán, 15, Teléfono 266.

Cómo ya se ha dicho en repetidas ocasiones, los médicos afectos a las Intervenciones Militares vienen efectuando constantes recorridos por las distintas yemas de las cabillas, para combatir el paludismo.

Ayer, el médico del consultorio del Zou el Had de Beni Sicar, efectuó un recorrido por esta cabilla, administrando quinina a los enfermos y limpiando las charcas.

El de Budinar (Tensaman) hizo lo propio en la rebat el Pekani, distribuyendo medicamentos entre los enfermos.

Para artículos de viaje, Hugo Brunner, Carlos Arellano, 9.

En las primeras horas de la tarde de ayer, el aparato Avro número 4, efectuó un vuelo de aeródromo, y el Breguet 23 uno de pruebas de motor.

—El Breguet número 23 se elevó para

hacer un viaje de Nador a Herraiz, transportando correspondencia.
con dirección a Ceuta, se elevó el Dornier número 7, pilotado por el jefe de escuadrilla comandante Hidalgo de Cisneros, sargento radio Márquez y mecánico Motta.

Se encuentra enferma de algún cuidado, el caid de Beni Uichee.

A través de la zona francesa, marcharon para Tetuán, el teniente coronel jefe de Estado Mayor de la Circunscripción de Ceuta-Tetuán, don Isidoro Cantarino, y capitanes, de Estado Mayor, don Manuel Jiménez Ruiz y de Ingenieros, don José Rubio Segura.

El general jefe de esta Circunscripción, señor Pozas, acompañado del asesor jurídico militar don José León Luna, y del capitán de Estado Mayor don Alejandro López Cornille, girará mañana la reglamentaria visita general de cárceles.

Durante los calores, cuide su cara, escote, brazos y manos, con los productos de belleza que se venden en la Perfumería «LA LEVANTINA», Alfonso XIII, 34.

Con objeto de efectuar las prácticas reglamentarias en el aeródromo de Taunima y en la base de hidros de Mar Chica, llegaron ayer procedentes de Burgos, los capitanes don Carmelo Medrano, don José Gálvez, y don José María Peñaranda, y los tenientes don Miguel Morales, don Manuel Gutiérrez, don Luis Morenés, y don Inigo Artega, pertenecientes a la Escuela Superior de Guerra.

INFORMACIÓN MILITAR

Presentados

En la Jefatura de esta Circunscripción se han presentado los siguientes:

Capitanes don José María Peñaranda, don Carmelo Medrano, don Manuel Gutiérrez, y don José Gálvez.

Tenientes don Francisco Rodríguez, don Eduardo Crespo, don José González, don Miguel Morales, don Manuel Gutiérrez, don Luis Morenés, don Inigo Artega y don Adolfo Martínez.

Alférez don Lucio Martín.

Pasaportados

Por la Jefatura de esta Circunscripción han sido pasaportados los siguientes:

Sargento don Benedito Vega, de Intendencia, para Madrid, a incorporarse.

Herrador Felipe Viana Mora, de Ingenieros, para Alcalá de Henares (Madrid), a incorporarse.

Cabos Tomás Lozano, Ramón García y Luciano Llerena y soldados Manuel Vázquez, José Montañoso y José Romero, del regimiento de Melilla, para distintos puntos de la península, a disfrutar licencia por enfermo.

Sucesos locales

Riña a bordo

A bordo del vapor «Villarreal», surto en el puerto, cuestionaron ayer mañana, por antiguos resentimientos, los tripulantes Felipe Galindo Martínez, Jagonero, y Pedro Codina Martínez, canareño.

Los contendientes fueron reducidos a la obediencia por el segundo maquinista del buque, don Francisco Montesinos, el cual hizo entrega de ellos, al guardia municipal Ramón Gutiérrez, que los condujo a la Jefatura de Policía.

Más tarde fueron trasladados a la Casa de Socorro, donde recibieron curación. Felipe, de heridas contusas en distintas partes del cuerpo, que fueron calificadas de pronóstico reservado, y Pedro de erosiones en la cara y cuello.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Marina.

FUJIBLES AUTOMÁTICOS PARA INSTALACIONES EXISTENTES - Y - NUEVOS
AUTOMÁTICOS AEG
SUPRIMEN PARADAS ENOJOSAS, EVITAN GASTOS POR RECAMBIO, SIEMPRE LISTOS PARA EL SERVICIO
DEVENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO

VAPORES DE YBARRA Y C.
EL VAPOR CABO PEÑAS SALE PARA MELILLA
De Marsella el 9 de Septiembre. De Alicante, el 15 de Septiembre.
De Barcelona el 11 de Septiembre. De Cartagena el 16 de Septiembre.
De Tarragona el 12 de Septiembre. De Almería el 17 de Septiembre.
De Valencia el 14 de Septiembre. LLEGADA MELILLA 18 de Septiembre.
Fletes económicos, excelente trato a la mercancía, facilidades máximas en la entrega. Para detalles complementarios, los consignatarios, Hijos de Luis de Iruarri, García Cabrelles, 8, Teléfono 15.

ZOTAL
El que se vende a granel y en botellas es falsificado.
Un indígena beodo
El indigena que se hallaba en estado de embriaguez, sembró ayer tarde la alarma entre los pacíficos moradores de la calle del Coronel García Gómez.
El citado indigena, armado de un palo, trató de agredir a cuantas personas encontró a su paso, originándose con tal motivo, carreras y sustos.
El inquilino de la casa núm. 47, Juan Fernández Muñoz, logró arrebatar el palo al irriso beodo, conduciéndolo después a la Jefatura de Policía. Se llama Mimón Bel Hach y es de la cabilla de Farhana.
El detenido ingresó en el arresto provisional.
Niña herida
La niña de cinco años, Sara Mohamed, que habita con sus padres en el Barrio Hebrero, recibió una coxa de una caballería que había dejado abandonada en la calle el moro Faquén Amar.
Trasladada a la Casa de Socorro, la niña fué curada de lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.
Muñitas
Por la autoridad gubernativa han sido multadas en 15 pesetas Mariana Padilla Caro, por infracción del reglamento de higiene; en 25 pesetas Fátima Ben Buach, y en 15, Fátima Ben Amar y Fátima Mohamed Haddú, por cometer actos inmorales en la vía pública.

No es chofer
Tomándolo del parte facilitado por la Jefatura de policía, dijimos en nuestro número de ayer que Manuel Bierna Reyes, supuesto autor de la sustracción de varios efectos en una caseta de baños de la playa de San Lorenzo, era de oficio chofer.
El presidente de la sociedad de conductores de automóviles «La Fraternidad», señor Campos, nos ruega hagamos constar que el individuo en cuestión no es chofer, ni pertenece al gremio, ni tiene relación alguna con el mismo.
Intoxicación
El niño de dos años Miguel Rodríguez Larrosa, en un descuido de sus padres, ingirió cierta cantidad de sustancia tóxica, siendo trasladado inmediatamente a la Casa de Socorro, donde se le aprecian síntomas de intoxicación de pronóstico reservado.
Merzide por un perro
El niño José Caro Castor, al entrar en la casa número 19 de la calle de Marina, fue mordido por un perro, propiedad de un inquilino de la expresada casa, sufriendo lesiones en la región pectoral derecha.
Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad correspondiente.

Asociación General de Caridad
Número premiado ayer: 14
Tip. de EL TELEGRAMA DEL RIF

CHEVROLET
1930
Rogamos a los entendidos, que comparen las características del nuevo camión, y formen su propio juicio.
Nuevo y brioso motor perfeccionado de 50 H. P. con válvulas en cabeza.
Aceleración rapidísima.
Alta velocidad.
Bomba turbo en el carburador, mejorada.
Indicador de gasolina en el tablero.
Depósito de gasolina separado del motor.
Nuevo diferencial, con engranajes y paliers reforzados de verdadero camión.
Cuatro balistas reforzadas.
Caja de cambios con 4 velocidades.
Nuevos frenos más potentes.
Carga normal: 2 toneladas.
Cuatro cubiertas Good Year, extra reforzadas.
J. PARRÉS E HIJO S. L.
O'DONNELL, 41
Visiten nuestro SALON DE EXPOSICION

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALQUILERES
SE ALQUILA un piso. Alvaro Bazán, 24. 159
SE ALQUILAN muebles. Razon, Murillo, 12, bajo. 203
SE ALQUILA un piso en la calle Valladolid, 18. Razon, Alenany, O'Donnell, 23. 59
ALQUILO o vendo casa, planta baja y piso. Calle M. 9 y 11. Razon, Alenany, O'Donnell, 23. 198
ALMONEDAS
ALMONEDA urgente. Lerchundi, 32. 211
ALMONEDA esmecedor toilo y otros muebles. Sor Jascina, 8, principal. 208
ALMONEDA urgente de cama, mesilla, aparador y muebl. Jardines, 4. (Mantelero). 218

COMPRAS Y VENTAS
PIANOS de alquiler. «Las Novedades» 88
NOVIOS. No comprar muebles, sin visitar la Casa Flores, especialidad en muebles de lujo y razonables. Fábrica de sábanas y camisas de campaña. Arturo Reyes, 1. (Frente a Herminas Boigues). 4
SE VENDE casa, calle San Miguel, 34. (Barrio Medina Sidonia). Razon, en esta Administración. 454
JUGUETES baratísimos en «La Levantina». Alfonso XIII, 34. 209
CAFE tostado diario, extra. Lo tendrá usted a 3,50 el kilo, en las fruterías de Nieto, General Pareja, 6, y Cervantes, 4. Azúcar refinada, a 0,55 el kilo. 153
GRAN GANGA. Se vende a mitad de precio, escopeta, cañana, moral, pero y licencia de caza. O'Donnell, 25. 213

VENTA de bureau americano nuevo. Alarcón, Correas, 73
SE COMPRO un coche torpedo, 2 o 4 asientos. Españolito, núm. 14, principal derecha. 184
CARRERAS infantiles automáticas, próximos festejos, los más preciosos modelos a precios módicos, pueden adquirirse en «La Sorpresa». Molina Lario, 7. Málaga. 210
FERIANTES: Globos y pitos de goma americanos, variados juguetes para feria. «La Sorpresa» Molina Lario, 7. Málaga. 209
NO OLVIDE que donde más barato se venden los artículos de lora y cristal es en «La Levantina». Alfonso XIII, 34. 204
VENDO escopeta aite comprimido para tiro pichón. Barcelona, 17. 216
SE VENDE una mesa de billar. Mangallo, 1. 214
COLOCACIONES
NECESITASE criada, durmiendo en casa. Alfonso XIII, 24, 2.ª izquierda. 174

SESONITA taquí-mecanógrafa contable con certificado de estudios francés y español, desearia colocación. Lerchundi, 9. 184
SE NECESITA criada para dormir en casa, buen sueldo. Casa Victoria. «La Francisca». O'Donnell, 24. 195
AMA media leche, órdene. Barracas San Francisco, 15. Carmen Ruiz. 205
SE NECESITAN repartidores. Inter presentarse sin buenas referencias. Razon, al lado fábrica de picles. 207
HACE falta muchacha de 14 a 16 años, de diez de la mañana a diez de la noche. Sueldo, 30 pias. Marina, 18, principal, izquierda. 204
SE NECESITA criada. Medina Sidonia, 12. (Mantelero). 201

HUÉSPEDES
EN FAMILIA habitaciones. Alfonso XIII, 6. 217
ALQUILO habitación amueblada e independiente. Razon, Españolito, núm. 16, bajo, derecha. 215

ENSEÑANZAS
R. DESCAL Primo, 10. Teléfono, 496. Francés, inglés, comercio, carrera, taquí-mecanografía. 309

VARIOS
INSTALACIONES eléctricas de alumbrado, fuerza motriz y timbres. Precios bajos. Personal de guardia, para atender los avisos. Marina, 22. 914
SE TRASPASA la cantina de Aviación terrestre de Nador. Para tratar, en la misma. 199
SE TRASPASA tienda de comestibles y bebidas, sitio de tránsito. Informar, Canalejas, 5. «El Paralelo». 202
POR NO PODERLA atender, buscase tomo mar acreditado, bucos huéspedes, estables. Razon, Padilla, 17. (B. Obispo). 214

COLLETTIN DE EL TELEGRAMA DEL RIF 134
MARIDOS INFAMES
POR
Carolina Invernizio
que no se mancharía de todo el nombre de su esposa?
El estupor, la angustia, la esperanza, se reflejaron en el rostro del moribundo. Este quiso responder, pero no lo logró, y lanzando un gemido sepultó la cabeza en la almohada y cerró los ojos.
IV
La condesa Vittoria no se había acostado; en vano trataba de librarse de la inquietud que pesaba sobre su alma. No lo lograba.
Adivinada por tantos meses de lucha, por la fiebre padecida, se sentía presa de una excitación nerviosa llevada al mismo grado.
Aquella noche encontraba quietud. Te-
nía el rostro de una moribunda; los ojos le brillaban sinistramente.
Se encaminó a la galería para respirar; pero después de unos minutos volvió a su alcoba.
Pensaba en lo que Alda le había dicho algunos días antes y su ansiedad aumentaba; no es que temiese por su marido; cualquier castigo le habría parecido ligero, para aquel ídame que la había engañado a ella, buena, noble y honrada, que había cometido tantos delitos y había causado tantas víctimas.
Pero aquellas enigmáticas palabras de Alda le asustaban.
Las horas transcurrían sin que se calmase su inquietud.
De repente se sobresaltó.
El timbre eléctrico de la puerta de la casa vibraba bajo la presión de una mano impaciente.
Debía ser la media noche.
Vittoria se levantó, cruzando la salita, abrió la puerta del corredor.
En seguida llegó a sus oídos un rumor de voces y oyo pasos en el vestíbulo y en la escalera.
¿Irian a prender a su marido?
Se puso a escuchar.
El rumor crecía; la voz del erialdo de María dominaba a la de los demás.
¿Parecía que diese órdenes.
Vittoria pensó salir para ver lo que sucedía.

En aquel momento comparció Pía a medio vestir y asustada.
—También ella había oído el rumor de muchas voces y había saltado del lecho por si ocurría algo a su duca.
—¿Oh! ¿Eres tú? — dijo Vittoria. —Vá a enterarte de lo que sucede.
Pía salió sin responder y un momento después regresaba en compañía del juez Barlo.
Vittoria se puso livida al verle.
—¿Así, pues, no se engañaba? Habían ido a prender a su marido.
Y permaneció inmóvil, altiva, sin que su rostro expresase pena ni embarazo.
El magistrado se inclinó.
—Perdone, señora condesa — dijo — a la hora tan intempestiva me tomo la libertad de presentarme a usted; pero tengo urgente necesidad de hablarla.
Ella le dirigió una de esas miradas que llegan hasta el alma.
—Venid, caballero. Le respondo, precediéndole a la salita, iluminada simplemente por dos bujías.
—Es pensosa la misión que traigo — dijo el magistrado en cuanto estuvieron solos; — pero yo la conozco, señora, sé que tiene un alma fuerte...
—Y proleada por la desventura — interrumpió Vittoria. No se engaña y puede hablar libremente. Ella sucedió alguna desgracia a mi marido?
El magistrado se sorprendió de oírle

hablar con tanta calma y acentuando irónicamente las frases:
—Sí, se trata de él.
—¿Ha venido usted a prenderle? — preguntó Vittoria con voz firme, mientras su rostro tomaba una expresión, áspere, sombría.
El magistrado la miró a los ojos y de repente la asió las manos y con un gesto lleno de piedad y emoción, la preguntó:
—¿Lo sabe todo?
El rubor asomó al rostro de la joven, que respondió con tristeza:
—Sí, todo; cuando yo buscaba al asesino de la señora Moreno, tenía a mi lado, bajo mi lecho, un asesino peor que aquel. Si lo sé todo — repitió — y no impediré que se haga justicia. Le parecerá extraño cuando le manifesté; pero la verdad es que debo decir...
—¿No piensa, señora, que si el terrible secreto de su esposo se divulgase, usted misma sufriría la vergüenza que recería sobre su nombre? Si la verdad debe decirse y se imponía el denunciar al asesino a la sociedad, pero en este momento no debe oír usted más que la voz de la piedad, que la daña fuerza para callar como me la ha dado a mi para olvidar en parte mi deber.
—Caballero, no le comprendo; ¿cerve que la cosa se puede hacer oculta?
El juez levantó gravemente la cabeza.
—Sí — respondió, — porque el culpable no podrá ya confesar su delito; se ha hecho justicia por sí mismo.
Vittoria no demostró ningún terror; pero, acercándose aún más al magistrado, le preguntó con voz firme:
—¿Ha muerto?
—Sí.
—Los ojos de la condesa lanzaron un relampago; la intelec no pudo ya dominarse.
—¿De qué modo? — preguntó con ansia.
—Se ha disparado un tiro en la cabeza.
—¿El?
—Y mirando al magistrado, exclamó: —¿Está seguro de haberme dicho la verdad? — preguntó con voz firme, pero sí supiese cuánto le había sorprendido yo por culpa de ese hombre...
Su acento era tan triste, tan dolorosamente sincero, que el magistrado se impresionó.
Y la animó a que se lo confiese todo. La desventurada obedeció.
Conocía que aquel hombre era para ella un amigo sincero.
No se engañaba.
Vittoria habló con calor, con convicción, sin fuerzas.
Y cuando acabó estaba sin respiración, sin fuerzas.
El magistrado no había tratado de interrumpirla.

Sin que se lo confesase a sí mismo, en la compasión que sentía por aquella desventurada se mezcló una especie de ternura paternal.
En el fondo de su alma estaba contento de lo que había hecho e iba a hacer para que aquella pobre criatura no sufriese nuevas humillaciones.
El magistrado la cogió de nuevo las manos.
—Comprendo todo lo que ha sufrido — la dijo — la compadeció y la admiró. Aquel hombre era indigno de piedad. Pero la justicia humana no puede ya herirle. Ha expiado su crimen matándose y ha muerto arrepentido.
Vittoria miró al magistrado largamente, sin pronunciar una palabra; pero con expresiones involuntarias agitaban sus labios.
—Escúcheme y le diré cuanto ha sucedido, explicándole por qué no he vacilado en seguir la línea de conducta que me tenía trazada — agregó el conde.
—El señor Moreno conocía toda la historia de su marido y no sé si por espíritu de venganza o en un momento de desesperación, me lo confió todo. Finjé no creerle, tanto más cuanto él ya había acusado de asesinato a otro inocente, a Mauricio Villata. No obstante, procedí a una información. Ií con yo mismo un viaje a Umbria, visité el castillo de los condes de Monterani